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Και εγενόμεθα Κράτος… 

Στο τζλοσ τθσ 3θσ δεκαετίασ του 19ου αιϊνα ζνα τμιμα του Ζκνουσ των πιςτϊν ςτο 

Ανατολικό Ορκόδοξο Δόγμα αποκτά κρατικι οντότθτα. Ζνα νεοςφςτατο Κράτοσ  ςτο 

νότιο τμιμα τθσ χερςονιςου του Αίμου γεννάται. Συγκροτείται και παλεφει, ϊςτε 

να υφίςταται εισ το διθνεκζσ. Οι ζννοιεσ του ομοφφλου, του ομοεκνοφσ, του 

ομογλϊςςου, του ομοικουσ  και  του ομόφρονοσ ςφυρθλατοφνται επί του άκμονοσ 

του ομοκριςκου. Η ϋϋΜεγάλθ Ιδζαϋϋ άρχει. Γι’ αυτοφσ πάντεσ «salus publica 

suprema lex est» (=υπζρτατοσ Νόμοσ είναι θ ςωτθρία τθσ Πατρίδοσ) 

*τροποποιοφντεσ ανϊδυνα το κικερϊνειο «salus populi suprema lex estο»+. 

Τθν κατϋ ζαρ  ρζμβθ  μου υποκακιςτά αίφνθσ θ μελζτθ – για πολλοςτι φορά – επίλεκτων 

χωρίων τθσ πλατωνικισ Απολογίασ του Σωκράτουσ. Και να λοιπόν πάλιν το εδάφιο εκείνο 

(από μια ανατυπωμζνθ ςτα 1967 οξφορδιανι ζκδοςθ): «…ἃ μὴ οἶδα οὐδὲ οἴομαι εἰδζναι». 

Ήτοι, ίδιον του εχζφρονοσ είναι θ ειλικρινισ  παραδοχι εκ μζρουσ του ότι αναγνωρίηει το 

εφροσ των γνϊςεϊν του μεν και ζχει ςυνείδθςθ του εφρουσ τθσ αγνοίασ του δε.   

Η ιδεολθψία είναι νόςοσ δογματικι, θ κρθςκολθψία  ουχί αγακόσ εταίροσ. Η θμιμάκεια 

τζλοσ είναι χείρων τθσ αμακείασ ι, όπωσ κυμόςοφα λζγεται, ορίηεται ωσ το ςτιλβωτικό 

επίχριςμα αντιδιαςτελλόμενο προσ το ενφπαρκτο και εγγενζσ χρϊμα του αντικειμζνου. Εν 

ολίγοισ, παρεμβαίνεισ επιςτθμονικϊσ, εφόςον και εάν επαρκείσ αναλόγωσ μεν, 

ορκοφρονείσ και διακατζχεςαι από δφναμθ ψυχισ δε.  

Στισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 19ου αιϊνα το Γζνοσ των Ελλινων αποκτά κρατικι οντότθτα. 

Δθμιουργείται το Ελλθνικό Κράτοσ, δθλ. θ Επικράτεια τμιματοσ του Ζκνουσ των πιςτϊν ςτο 

Ανατολικό Ορκόδοξο Δόγμα. Πολυςιμαντοσ ο όροσ (Ζλλθν) ανταποκρίνεται πλιρωσ ςτθν 

ςυγκυριακι περίςταςθ. Είναι το αδιαμφιςβιτθτο εκνικό προςωνφμιο για τουσ 

επαναςτατιςαντεσ τότε πιςτοφσ του Ανατολικοφ Ορκόδοξου Δόγματοσ ενάντια ςτθ 

δεςποτεία των αλλοκριςκων (Μουςουλμάνων). Δεν είναι, βεβαίωσ, κριτιριο θ γλϊςςα, 

προκειμζνου να επανδρϊςεισ το αςκζρι των εξεγερμζνων, οφτε θ «φυλι». Κριτιριο είναι θ 

Ορκόδοξθ Χριςτιανικι Συνείδθςθ, θ οποία οςονοφπω, και με τθ δθμιουργία του Κράτουσ, 

ςυνταυτίηεται και ταυτοςθμαίνεται με τθν Εκνικι των πιςτϊν Συνείδθςθ. Οι ζννοιεσ του 

ομοφφλου, του ομοεκνοφσ, του ομογλϊςςου, του ομοικουσ  και  του ομόφρονοσ 

ςφυρθλατοφνται επί του άκμονοσ του ομοκριςκου.  

Με τθν ζναρξθ του αγϊνα τθσ Παλιγγενεςίασ ο Ελλθνόφωνοσ Χριςτιανόσ Ορκόδοξοσ κα ζχει 

ςυμπολεμιςτι του τον Αλβανόφωνο ομόδοξό του ι τον Αρωμουνόφωνο (Βλαχόφωνο) 

ομόδοξό του ι τον Σλαβόφωνο ομόδοξό του ι τον Τουρκόφωνο ομόδοξό του ι τον 

Αραβόφωνο ομόδοξό του. Ο Τουρκόφωνοσ Μουςουλμάνοσ κα ζχει ςυμπολεμιςτι του τον 

Αλβανόφωνο ομόκρθςκό του ι τον Αρωμουνόφωνο ομόκρθςκό του ι τον Σλαβόφωνο 

ομόκρθςκό του ι τον Ελλθνόφωνο ομόκρθςκό του ι τον Αραβόφωνο ομόκρθςκό του. Στο 

περίγραμμα τθσ μιασ εκείνθσ προεπαναςτατικισ οκωμανοκρατίασ  τθσ χερςονιςου του 

Αίμου ο Αλβανόφωνοσ λ.χ. Χριςτιανόσ Ορκόδοξοσ κα νυμφευόταν ομόγλωςςι του ι μθ 

κόρθ Χριςτιανι Ορκόδοξθ, ενϊ θ Αλβανόφωνθ Μουςουλμάνα κα υπανδρευόταν 

ομόγλωςςό τθσ ι μθ νιο Μουςουλμάνο. 

Οι Αρωμουνόφωνοι   Μουςουλμάνοι τθσ Πζλλασ και οι Ελλθνόφωνοι Μουςουλμάνοι τθσ 

Ημακίασ και τθσ Κριτθσ ςυντροφεφουν του ομοκριςκουσ τουσ Τουρκόφωνουσ (ι 



Αλβανόφωνουσ) ςτθν άγουςαν προσ τθν Τουρκία κατά τθν ανταλλαγι των πλθκυςμϊν 

(1922 κ.ε.). Οι Αλβανόφωνοι  (και οι Τουρκόφωνοι Γκαγκαβοφηθδεσ/Γκαγκαοφηοι) 

Χριςτιανοί Ορκόδοξοι τθσ Ανατολικισ Θράκθσ και οι Τουρκόφωνοι ομόδοξοί τουσ τθσ 

Καππαδοκίασ παίρνουν τον δρόμο για τθν ομόδοξθ των Νεοελλινων Επικράτεια.  

Ήδθ κατά τθν πανφςτατθ χρονικι περίοδο τθσ 1θσ δεκαετίασ του 20ου αιϊνα οι επί του 

άκμονοσ του ομοκριςκου ςφυρθλατθκείςεσ ζννοιεσ του ομοφφλου, του ομοεκνοφσ, του 

ομοικουσ  και  του ομόφρονοσ αποκτοφν πάγιο, μόνιμο, διαυγζσ, πλιρεσ και απόλυτο 

περιεχόμενο για τον νζο Ελλθνιςμό. Ο πιςτόσ ςτον Οικουμενικό Ποιμενάρχθ τθσ Πόλθσ 

Σλαβόφωνοσ Μακεδϊν ςυνιςτά πλζον Ομογενι των εντόσ τθσ ελλθνικισ Επικράτειασ 

πολιτϊν, εν αντικζςει προσ τον προςιλυτο ςτθ ςχιςματικι βουλγαρόφρονα Εξαρχεία που 

αυτομάτωσ κακίςταται αλλοεκνισ.  

Και κοντά 200 ζτθ τϊρα το Κράτοσ των Νεοελλινων (εδαφικοπλθκυςμιακά μικρό κατϋ 

αρχάσ και μεγαλφτερο ςτθ ςυνζχεια) υφίςταται και αντζχει, ευδαιμονεί ι δυςδαιμονεί, 

ευτυχεί ι κινδυνεφει∙ εν τοφτοισ  πορεφεται και βιοί. Οι πιςτοί ςτο Ανατολικό Ορκόδοξο 

Δόγμα  είναι πλζον ομόχκονεσ (εξαιρουμζνων αυτόχρθμα ολίγων) και διαρριδθν ομόφυλοι, 

ομοεκνείσ, ομόγλωςςοι, ομοικεισ και ομόφρονεσ. Στθν κοινι ςυνείδθςθ πάντων 

αδιαλείπτωσ ενοικεί θ περθφάνια για το μεγαλείο και τθν αίγλθ που εκπζμπει θ ελλθνικι 

αρχαιότθτα. Η γλϊςςα – θ γλϊςςα τθσ Εκκλθςίασ –  το πνεφμα , θ δθμιουργία των 

παλαιότερων Ελλινων είναι οι κακοδθγοί ςτθν παιδεία των παίδων του Ζκνουσ. 

Ελλθνιςμόσ και Ορκοδοξία ταυτίςτθκαν, ςυμπορεφτθκαν, εξελίχκθςαν. Η Ορκόδοξθ 

Χριςτιανικι Συνείδθςθ ταυτίςτθκε, ςυμπορεφτθκε, μεταμοςχεφκθκε ςτθν Ελλθνικι Εκνικι 

Συνείδθςθ, τθ ςφγχρονθ δθλ. Συνείδθςθ του Ζλλθνα πολίτθ, του Ευρωπαίου πολίτθ, του 

εραςτι τθσ ειρινθσ, τθσ εργατικότθτασ, τθσ δθμιουργίασ.    


